

世界孤独症日 温暖申城

用爱与行动点亮“星光”坐标



闵行区活动现场。

青年报记者 范彦萍 摄

浩瀚的星空下,有一群“星星的孩子”——他们拥有独特的心灵世界,却在社会交往与情绪表达中步履维艰,就像星星一样,在自己的“夜空中”闪耀。昨天,是世界孤独症日。申城各界通过各种主题活动,希望呼唤全民给予“星星的孩子”更多关怀。

青年报首席记者 范彦萍 记者 刘昕璐

“星链计划” 搭建多元服务平台

《繁星之下 爱不孤单——上海市孤独症儿童关爱服务创新与实践》视频片,让现场观众不禁被这份深沉的爱打动。

情景剧《星星的“光”》生动展现了孤独症儿童家庭在康复、融合、就业等方面的困境与社会支持,引发强烈共鸣。

市民政局联合多部门历经一年多研制的《孤独症儿童康复服务机构设置和服务规范》地方标准正式发布。标准从总体要求、机构设置、管理、人员、服务内容、流程、评估与改进七个维度,为促进康复服务机构不断优化服务质量和服务提供了参考依据,机构的发展越来越规范,孩子们也将得到更加专业的服务。

闵行上线“MH星链”小程序,启动“星链计划”,给孤独症儿童及家庭搭建了多元服务平台,不

管是康复疗愈、职业准备,还是融合活动,在这里都能实现,简直是“一站式”贴心服务。

现场还专门设置孤独症儿童画作展区,50余幅充满童真的作品吸引观众驻足,这些画作色彩斑斓、充满想象力,是孩子们内心世界的独特表达。同时,10余家专业机构设置摊位普及孤独症知识,市卫生健康委和市残联组织的咨询义诊活动也为现场观众提供了专业解答。

“星光友好场所” 提供专属服务

昨天上午,“爱汇成长——拥抱星星的孩子”杨浦2025年世界孤独症日主题活动在上海市人民城市实践展示馆举行。

市区领导共同启动“孤独症家庭喘息服务”“‘检护暖杨’孤独症家庭监护支持服务”“中华武术传承”和“‘星愿剪影’孤独症儿童美发服务”杨浦区孤独症儿童关爱项目。



公益马拉松活动现场。

受访者供图

主办方向杨浦区内企业、公共文化场所等单位发出了“星光友好场所”的倡议,并为杨浦区人民检察院、杨浦区综合为老服务中心、杨浦区慈善超市、杨浦区未成年人保护机构、中国武术博物馆、上海磁浮交通发展有限公司、民生人寿保险股份有限公司、上海安可信口腔门诊部以及宝艺美发等首批“星光友好场所”授牌,这些场所将为孤独症儿童群体提供专属贴心服务。活动还向孤独症家庭捐赠了120本书籍,为孤独症家庭送上精神关怀。

孤独症是一种慢性神经发育障碍疾病,孤独症儿童也被称为“星星的孩子”。孤独症的早期“信号”通常在孩子的生命早期就有所表现,及时捕捉这些“信号”并进行干预,可显著改善孤独症儿童的社会功能和认知发展,帮助孤独症儿童更好成长。

杨浦区民政局相关负责人表示,杨浦高度重视孤独症儿童关

爱服务工作,以促进孤独症儿童健康成长和全面发展为目标,积极探索人才队伍更专业、关爱服务全链条、保障体系再升级的工作路径。下一步,杨浦区民政局将持续开展系列关爱活动,进一步完善孤独症儿童服务体系,用理解与关爱点亮“星星的孩子”。

公益马拉松 用爱奔跑点亮星梦

在4月2日第18个“世界孤独症意识日”来临之际,由华东师范大学与全国学校体育联盟(体育教育)联合主办的“用爱奔跑 点亮星梦——2025KDL‘世界孤独症意识日’公益马拉松全国校园联跑行动”在全国20余个省市30余个分会场同步启动,吸引近千名孤独症儿童、青少年家长以及爱心志愿者参与。

从“家校社联动”全新升级为覆盖全国的“全国校园联跑”,以华东师范大学闵行校区主会场为圆心,通过标准化方案指导全国30余个分会场,全面扩大融合教育的受益群体,让更多人关注孤独症儿童的成长,打造更加深入人心的公益品牌。

“这不仅是一场体育活动,更是一次社会融合的生动实践。”华东师范大学副校长施国跃表示,华东师大体育学科始终关注儿童青少年的教育和身心健康发展,希望以本次面向孤独症儿童的公益亲子马拉松加强社会对特殊群体的了解,促进高校科研成果与社会需求的有效对接,为提升孤独症儿童的生活质量与社会融合度注入新动能。

80余名中小学生作为招募来的“小小志愿者”,在校园各个打卡点与孤独症小朋友一起互动游戏,大家在奔跑和游戏中深度互动,增进彼此的理解与接纳。“普特儿童手牵手”这一活动模式在全国各地分会场得到广泛推广,并推动适应性体育教育向全国辐射。

上海首创,组织医师开展“科普月月讲” 连续12年 把专业知识变成百姓“健康密码”

青年报记者 顾金华

本报讯 “尿液中如果出现细小、持久不散的泡沫,可能提示尿液中蛋白质含量升高,你的肾可能出现问题了。”科普舞台上,上海交通大学医学院附属第一人民医院郑志煌医生提醒患者带来了《警惕慢性肾病,请“撒泡尿照照自己”》,他的科普获得无数点赞。

郑志煌就是“万分之一”。记者从上海市健康促进中心获悉,截至目前,本市连续12年组织近1.8万名住院医师和指导医师开展“科普月月讲”,这一体现上海首创精神之举,在全国乃至全球都开创先例。

“唯爱伴我行——上海市住

院医师科普月月讲”活动由上海市慈善基金会“唯爱天使”专项基金支持,自2013年启动以来,已走过12个年头。来自上海交通大学医学院附属瑞金医院、复旦大学附属中山医院、上海交通大学医学院附属仁济医院、上海市第六人民医院、复旦大学附属华山医院、上海交通大学医学院附属新华医院、上海市第一人民医院、上海交通大学医学院附属第九人民医院、上海市第十人民医院、海军军医大学第二附属医院(上海长征医院)等31家医院的32支团队先后参与其中,累计演讲3556场。

这12年来,17780名住院医

师和指导医师在健康科普道路

上前赴后继、不断探索,与此同时,社会各界携手共进、传递爱心,共同推动与见证上海医疗卫生事业蓬勃发展、迈向新征程。以“科普月月讲”为平台,上海的住院医师们充分发挥专业优势,用通俗易懂的语言、丰富多样的形式,将晦涩难懂的医学知识转化为大众易于接受的科普内容,为市民健康福祉贡献力量,也为这座健康之城的首创精神书写下浓墨重彩的一笔。

去年,这项活动首次纳入全市爱国卫生与健康促进体系,由市健康促进中心承办,标志着这一品牌项目在推动全民健康中迈入新阶段。住院医师们以高度的责任感和使命感,深入城市各个

角落,将专业医学知识传递给广大市民。32支团队共进行414场演讲,参与演讲的住院医师和指导医师共计2070人次,科普内容涵盖医学方方面面。一批又一批优秀人才脱颖而出,不仅在临床工作中积累丰富经验,更在科普实践中不断提升表达能力和沟通技巧,让医学知识得到更广泛的传播,也让公众对医学事业有更深入的了解和尊重。

“胜出不仅是个人努力的结果,也充分展示青年一代在科普领域的无限潜力。”一位青年医师表示,未来期待能在更大的舞台上发光发热,为公众带来更多专业且有趣的健康知识。

“健康科普是推进健康中国、

健康上海建设的有力举措,是指导公众形成健康观念、掌握健康技能、采取健康行为、提高健康素养的关键途径。”市卫生健康委副主任陆韬宏表示,“科普月月讲”充分发挥医疗机构与医务人员在健康科普中的“主阵地”和“主力军”作用,让年轻医生从中奉献自我、传递爱心、收获成长,通过丰富形式将医学与健康知识传递给市民。未来,希望更多医学人才积极投身健康科普事业,不断提升能力、创新探索、砥砺前行,本市也将不断加强健康科普人才培养力度,扩大优质健康科普内容供给,推动全市健康科普事业取得更加辉煌的成就,持续提升广大市民的健康获得感。